



聚焦
2025
长治两会

向人民报告

山水
黎城

展新貌 开新局

“千万工程”
引领黎城“万千变化”

2024年以来，黎城县紧紧抓住学习运用“千万工程”经验这个牛鼻子，坚持内外兼修、塑形铸魂并重，为人民群众打造产业发展兴旺、生活环境宜居、乡村治理有效的新环境，增强人民群众的幸福感和获得感，乡村面貌正在发生日新月异的变化。

环境整治扮亮和美乡村。黎城县从农村人居环境整治入手，由点及面、全域推进，硬化巷道、拆除违建、清理垃圾……一项项工作的深入开展让村庄面貌焕然一新、宜居生活可感可及。2024年创建7个省级精品示范村、23个提档升级村、155个环境整治村。全面推进厕所、垃圾、污水“三大革命”，改造户厕500座，建设赵家山等6个垃圾转运站，完成3个建制镇和农业园区污水处理设施建设。实施“一河四路百村千户”绿化工程，因地制宜、见缝插绿、拆违补绿，新增绿化面积65万平方米。

优势产业托起群众期盼。乡村要振兴，产业是关键。黎城县坚持农业农村优先发展，立足资源、找准定位，大力发展战略性新兴产业，延长产业链、提升价值链、融通供应链，全力推动乡村产业高质量发展。2024年实施“千万工程”项目59个，持续巩固壮大玉米制种、小麦精深加工、百万旱鸭、土特产品、酿品、小米精深加工

“六大产业”，扎实推进北社村核桃仁冷藏和冷冻库项目、下赤峪村小学改造民宿等重点项目实施。产业兴旺是联农带农的重要方式，更是群众致富的“依靠”。全县持续抓好巩固衔接工作，打出产业发展、责任落实、监测预警、驻村帮扶组合拳，把增值收益更多地留在农村、留给农民，让群众在共同富裕的道路上底气更足、信心更大。

创新治理点亮幸福生活。建设和美乡村，不仅要让群众拥有“身有所栖”的美丽环境、“民有所富”的支柱产业，更要构筑起村民“心有所寄”的精神家园。黎城县将乡村治理作为乡村振兴的关键一环，率先在丹泉河谷跨村建立“联合党委”，村企共建“联合支部”，推动组织联建、难题同解、发展共谋。在全县185个村社配备到村（社区）工作大学生，优选人才充实基层工作力量，积极推进村党支部书记星级化管理，打通基层治理“神经末梢”。培育和践行社会主义核心价值观，各村兴教育、续文脉、立乡约、除旧弊、办赛事，文明新风蔚然成风。精心组织春节、元宵节群众文化系列活动，为群众送上丰盛的文化“大餐”，“加码”群众的幸福生活。

